
A
rádióhullámok terjedése régi-új szakterület. Egy-
részt hosszú múltra tekint vissza, hiszen a több,
mint egy évszázados rádiókommunikáció kezde-

teitôl foglalkoznak a kutatók és mérnökök hullámterje-
dési kérdésekkel. Másrészt idôrôl idôre, így napjainkban
is új problémák merülnek fel, amelyek vizsgálata igen
fontos a gyakorlati rádiórendszerek tervezéséhez, üze-
meltetéséhez. Ilyen kérdések merültek fel az utóbbi pár
évtized folyamán a mûholdas rádiócsatornák vizsgála-
tánál, a még közelebbi múltban pedig a mobil csator-
nák modellezésénél. 

Jelen számunk tematikus részének négy cikke a rá-
dióhullámok terjedésének néhány érdekes kérdésével
foglalkozik. 

Nagy Lajos determinisztikus beltéri hullámterjedési
modellekkel foglalkozik, amelyek különösen beltéri kör-
nyezetben, mindenekelôtt WLAN-hálózatok optimalizá-
lásához szükségesek. A determinisztikus hullámterjedési
modellek közül a gyakorlatban a sugárkövetésen ala-
puló módszer legelterjedtebb. A szerzô által alkalma-
zott FDTD módszer a Maxwell-egyenletek idôtartomány-
beli megoldásán alapul, melynek két fô elônye az egy-
szerû programozhatóság és az akár szélessávú ger-
jesztés idôtartománybeli egyszerû modellezhetôsége.

Sebestyén Imre és Ladányi-Turóczy Béla mikrohul-
lámú hullámvezetô komponensek (90 fokos könyökök)
geometriai paramétereink optimalizálását ismertetik. Az
optimális szerkezet méreteit hibrid eljárással határozzák
meg, amelyben genetikus algoritmust és azt követôen
feltételes minimalizálást alkalmaznak. A számításokban
az eszköz szórási paramétereit a végeselem-módszer-
rel kiszámított elektromágneses hullámtér alapján hatá-
rozzák meg.

Csurgai-Horváth László és Bitó János mûholdas föl-
di mozgó rádiócsatorna többutas terjedés következté-
ben fellépô fading idôtartamának modellezését mutat-
ják be. A modell egy valós mûholdas csatorna mérésén
alapszik, amelyet a modellparaméterek kiszámítására
alkalmaznak a szerzôk. Az ajánlott modell egy partício-
nált Fritchman-féle Markov-láncon alapul, amely a szto-
chasztikus fading idôtartam folyamat komplemens el-
oszlásfüggvényének kiszámítására is alkalmas. 

Héder Balázs és Bitó János cikke mûholdas földi moz-
gó rádiócsatornán fellépô sztochasztikus csillapítás mo-
dellezésével foglalkozik. A szerzôk bemutatják az alkal-
mazott N-állapotú Markov-lánc modellt és részletesen
foglalkoznak a modell paramétereinek meghatározásá-
val, amelyhez valós mûholdas csatornákon mért adat-
sorok fade slope statisztikáit használják fel. A paramé-
terekbôl közvetlenül meghatározható a generált idôsor
elsô- és másodrendû statisztikája, amelyeket a cikk ösz-
sze is hasonlítja a mért adatsorok megfelelô statisztiká-
jával.

A hullámterjedéssel foglalkozó tematikus rész mel-
lett számunk két érdekes beküldött cikket is tartalmaz. 

Wersényi György az akusztikai információ szemléle-
tét mutatja be, ismertetve a felmerülô problémákat, az
akusztikai információ bizonyos részeinek objektív meg-
ragadhatóságát, leírását és tulajdonságait. Bevezeti a
„sztochasztikus hallás" fogalmát és szerepét, és rámu-
tat a manapság használatos hallásmodellekkel való kap-
csolatára, arra, hogy miként kerül az információ a fül és
a hallórendszer egyes lépcsôin feldolgozásra. 

„Modern áramköri megfontolások 3G integrált áram-
körök tervezéshez” a címe Szente-Varga Domonkos és
Bognár György cikkének, amelyben egy 3 GHz-en mû-
ködô, frekvenciaosztó integrált áramkör tervezésekor fi-
gyelembe vett áramköri megfontolások kerülnek bemu-
tatásra. Az integrált áramkört 0.35 µm CMOS technoló-
giára tervezték, mert a legmodernebb gyártástechnoló-
giákhoz képest így olcsóbb eszközök valósíthatók meg.
A nagy csíkszélesség miatt a magas frekvencián való
mûködés megvalósításához speciális tervezési módsze-
rekre volt szükség.

Számunkban röviden beszámolunk még a közelmúlt-
ban megrendezett „Digitális átállás”-konferenciáról és
helyet adtunk két érdekes könyvismertetônek is Sipos
László tollából.
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